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МИСЛИ ЗА И ОТ ДОСТОЕВСКИ

ЕРМИЛОВ:

„Достоевски е болен от капитализма, 
защото вижда в него само ужаси,..

— Не ми харесва ликът на тоя свят! 
— възкликва той.

Но това не му е попречило да поста­
ви много, остри въпроси пред човечест­
вото.

Той зове към покорност и търпение, 
но никога не се примирява със същест­
вуващата действителност. В неговите 
произведения звучат воплите на измъче­
ното човечество: така не трябва, така е ' 
невъзможно да се живее!...

Отхвърляйки безпощадно реакцион­
ната идеализация на страданието'и раз- 
двоеността, ние тачим суровата правда , за 
живота на човечеството в едно насилни­
ческо общество, изразена с големи про­
тиворечия в развълнуваните, страдалчески 
творби на гениалния руски и световен 
художник... Мъките от раздвоеността се 
оправдават- с това, че свидетелствуват за 
една будна гражданска съвест. Но идеа- 
лизацията на тая раздвоеност означава 
идеализация и на онова, което пречи за 
тържеството на тая неспокойна човешка 
съвест.,.

На ' Достоевски не се отдава' да за­
глуши стихията от протест и бунт в 
художествената конкретност на неговите 
образи.



— Всеки човек трйбва да бъде човек 
и да се отнася към другите като човек 
към човека —това е идеалът на автора.“

ДОБРОДЮБОВ:

„Заслугата на Достоевски е в това, 
че в забравения и обезличен човек той 
открива живи стремления и потребности 
и измъква от дълбочината на душата 
протеста против общественото • потис­
кане."

ГОРКИ:

„Не възразявам против влиянието... 
на Достоевски, защото съм уверен, че 
той действува разрушително на душев­
ното равновесие на европейските еснафи.“

ДОСТОЕВСКИ:

„I 1ай-характерната черта на нашия 
народ е чувството му за справедливост 
и жаждата по нея... Но хората бягат в 
каторгата от живота, който е по-страшен 
от каторга... Загиват напразно могъщи 
сили. Кои е виновен за това? Да, кой е 
виновен?... Ние ще бъдем първите, кои­
то ще възвестим на света, че не искаме 
да постигнем собствено преуспяване чрез 
потъпкване на личността и другите на­
ционалности, а напротив — ще го тър­
сим само в най-свободно и най-незави- 
симо развитие на всички нации и.в 
братско единение с тях. Скъпи приятели, 
не се страхувайте от живота .. Няма, в 
свещ такова отчаяние, което да победи 
в.мене жаждата за живот!“



За „ПРЕСТЪПЛЕНИЕ и НАКАЗАНИЕ“ 

ЕРМИЛОВ;

„Да се живее в такова общество е 
невъзможно“ — ето главния извод от 
произведението... Тук са събрани социал­
ните причини, тласкащи човека към пре­

стъпление. Всеки от героите е изправен 
пред престъпление, в това число и мо­
рално престъпление над себе си. Целият ход 
на сюжета е смяна на най-разнообразни 
форми на безизходността. Сцената Мар- 
меладов — Разколникон е трагически 
размисъл за съдбата на човечеството. 
Даже и самоубийството се явява недо­
стъпен разкош за бедняка... „Не ти ли 
е идвало на ум, Соня, да сложиш извед­
нъж край на всичко?" — пита Разколни­
ков? ,;Ами какво ще стане с другите?“—■ 
отговаря Соня... •

В „Престъпление и наказание' е от­
разен трепета на човека пред постъпки, 
съвсем противни на неговата природа .. 
Безчовечното общество предявява към 
хората изисквания за отказ от човеч­
ността...

Разколников провежда чудовищен 
експеримент могат ли да се престъпят 
принципите на хуманността: убийството 
трябва да му даде този отговор .. Отго­
ворът е-: не се преодолява човечността!...

Наказанието на Разколников е дадено 
във всяко преживяване на героя след 
престъплението, той страда от разрива с 
човечността. Целият ход на сюжета след 
убийството е само външно борба между 
Разколников и Порфирий, а всъщност е 
борба на Разколников да живее но-чо- 
вешки. Разколников не става властелин 



не за това, че е слаб, а защото загубва 
вяра в безчовечната си идея и защото 
отново желае да се свърже с хората, с 
които е скъсал след убийството... Све­
товната литература няма произведение, 
което да е отразило с такава сила самот­
ността ьа човека във вълчия буржоазеп 
свят... В сърцата ни остава не идеализа- 
цията на страданието, а непримирима 
ненавист към угнетяването на човек от 
човека.“

Корица на програмата Д. ГИЛЕВ 
Тепета подбра Й. ВЕНКОВ




